海山观察

# 2023年8月30日 星期三 责编·李伟 版式设计:韩巧叶

# 陪诊师,但愿只是个临时客串的职业

### ₩海客谈 小小

"陪诊师为有需求的老人带来另一 种陪伴".8月20日《舟山晚报》的这则 报道让人们见识了陪诊师这个温馨的 新职业。许多居家养老的独居老人,由 于子女不在身边, 不得不独自一人前 往医院就诊,而他们对手机预约、挂号 流程不是很熟悉,常常为此心力交瘁 陪诊师这个行业应运而生, 为老人解 了愁,也为老人的子女分了忧,挺好。 然而,陪诊师终究是看病难的产物,还 容易加重看病贵, 但愿只是个临时客 串的职业

#### 陪诊该是医院的分内事

陪诊,代取药,代问诊,代取报告, 这是陪诊师每天工作的日常。毫无疑 问,老人们在享受这种服务的同时,也 得付出相应的费用。这样一来,恐怕不 少老人宁愿折腾自己也要省下这笔开 销。那么,作为医院是否可以用更好的 服务来化解老年人的看病难?

在数字手段加持下,如今的医院看 起来越来越方便了,可是很多老人玩 不转网上预约、手机缴费,他们反而感 到寸步难行, 以至于明明进了医院却 依然"就医无门"。为什么去酒店吃饭 不需要"陪吃师"?因为从门口开始就 有服务员候着,会陪着客人去点餐、进 包厢乃至上卫生间。那么, 医院的导医 服务是否也可以"酒店化"呢?

先别说"不可能", 陪诊本就该是医

做的,人家连住院陪护也全包了,根本 不需要病人家属插手。可在我们的医 院,且不说各种跑腿会给病人雪上加 霜、就连住院病人的护理也得家人自 理, 病床前挂的护理等级牌根本就没 有医护人员来落实。这样的医疗服务, 显然已越来越让人不满意

从报道中看, 陪诊师这个职业,很 大程度上甚至是医生"刁难"出来的。 陪诊师露露接的第一单业务并不是陪 老人走流程看病,而是替一位住院老 人拿报告单。老人想要一份纸质的报 告单,但医生就是不给,称现在的报告 单都是联网的电子版,没有纸质的。于 是, 在外地的子女只好请陪诊师解决, 而既然陪诊师可以拿到纸质报告单,医 生为什么不能直接满足老人的诉求?

眼下,高品质服务已是营商环境的 重要组成部分。我市各级政务服务中 心"最多跑一次"改革深入推进,"办不 成事"窗口、"助跑员"制度纷纷推出、 企业,群众办事越来越便捷舒心。而到 了医院,所有人都得变成"弱势群体" 子女不在身边的老人们更是举步维 艰,以至于还得花钱雇个陪诊师排忧

#### 仅有名医是远远不够的

任何新职业都是社会需求催生的, 陪诊师也不例外。事实上,看病难早已 不是第一次孕育出"新职业"了。比如、 早些年上海各大医院门口就感行"医 托"。笔者原先一直把这些人当成扰乱

觉得"医托"不仅不那么可恨,还"看病 真需要"

上海不乏名医,但即使挂了专家号 想找名医依然不容易。当时陪家人去 看病,就诊拍片后医生开出一张3天后 才能轮到的专家预约单。往返折腾显然 不足取,难道要住着旅馆干等? 为难之 时幸好有"医托",只交了300元钱就让 指定的专家当时就接了诊。名医一医难 求,但"医托"却能做到随叫随到,作为 普诵求医者只能屈从这种潜规则

有了这次经历后,很长时间保留着 '医托"的名片舍不得扔。但理智告诉 我 假如大家都通过"医托"找医生,通 过正常途径看病的人显然更难了。后 来听说上海的这些"医托"都被打击 了, 医疗秩序也有了好转。相比之下, 陪 诊师走的虽然不是歪门邪道,但也同样 是看病难孵化出来的"不正常"职业 也 应该随着医疗服务的升级而消失。

眼下, 高学历高职称医生越来越 多,但看病难问题依然没能彻底扭转。 这似乎说明,仅有名医是远远不够的 人们还需要无障碍的就医环境、高质 量的医疗服务。换句话说,一位老人患 了病,只要来到医院就该得到医护人 员的全过程救助, 而不是忍着病痛走 流程,甚至还要雇个陪诊师当"拐杖"。 否则,还没遇上名医就已喘不上气了, 哪来的安全感?

#### 做大医疗服务有无限空间

不可否认,在人们苦于看病难的同

时,医护人员也是有苦说不出。尤其在 疫情期间, 广大医护人员舍小家为大 家奋勇逆行,甚至"阳"了也不下火线, 对此大家都看在眼里疼在心里。也正 因如此, 公众对医院的这难那难大多 抱以理解而不是一味苛求。医生护士 本就人手不够、哪能做到对每一位老 人全程照护?

但患者的需求, 永远是公共医疗 的努力方向。既然问题的症结在于医 疗服务资源捉襟见肘, 那就应该以问 题为导向, 通过发展壮大医护人员队 伍来破解"看病难"。而要做到这一点, 仅凭具体一家医院的努力恐怕是不够 的.更需要全社会调整就业结构、加强 医疗投入

实际上, 医护人员短缺也正是解决 就业问题的契机。随着"机器换人"的 推进,制造业吸收就业的规模会逐步 缩小, 大量劳动力向服务业转移是个 大趋势,而医疗服务更是用人之际。只 要扩大医护专业院校规模。几年之后 就可有大量的新生力量投入医疗服 务,老人就医有人陪诊也就有望成为

当然,医院的服务理念转型、管理 能力提升也同样重要。前些天,浙江大 学医学院附属第二医院与舟山医院签 署全面战略合作协议、浙大二院舟山 分院正式揭牌成立。这意味着,今后海 岛群众将能在家门口享受到更优质的 医疗服务 (据《舟山日报》8月16日报 道)。可以相信,浙大二院不仅将给舟 山带来名医资源, 还将引入更为先进 的管理和服务理念。

## 舌尖安全 岂容挑战

### 点滴录 余墨

最近,普陀东港一家面店的员工将 掉在地上的炒面重新打包,幸好被一位 市民及时发现并制止。这位市民将此事 发在朋友圈后引起了广泛关注,市市场 监管局普陀分局立即着手立案查处。大 家应该对这位有责任心、有正义感的市 民点个赞 同时呼吁执法部门对不良店 家依法惩处,把法律的权威罚出来,把 消费者的安全感罚回来。

民以食为天,食以安为先。现如今, 人们越来越多地在餐饮店解决一日三 餐.或者选择叫外卖吃快餐.连老年人 也有了身边的"幸福食堂"。在这种情况 下,抓好"舌尖上的安全"就变得更加重 要,直接关系到广大市民的幸福感获得 感安全感

这家面店想把掉落地上的炒面重 新打包出售,绝不是小事一桩。"不干不 净吃了没病"这种侥幸心理其实是拿顾 客的健康开玩笑,是可忍孰不可忍。而 且.会将"脏面"打包的店家,难保不会 在其他方面"偷工减料",因此绝不能轻 易放过,更不能"下不为例"。

值得欣慰的是,普陀区市场监管部 门处置相当果断。一路执法人员立即与 发朋友圈的市民取得联系,确定事情发 生的大致时间,通过"阳光厨房"系统调 取当时的视频记录,迅速固定证据。另 一路执法人员到这家面条店进行现场 检查,发现了调料发霉、原料包装不规 范等安全隐患。如此,就为下一步依法 处理打下了基础。

在这件事情中,"阳光厨房"系统无 疑显示了对餐饮经营行为的监管作用。 莫伸手 伸手必被捉 这既是对所有经 营者的警示。也是对广大市民的安慰。 接下来,就该抓住反面典型,落实依法 处罚,起到查处一案教育一片的作用



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

# 用"好的制度"管好公务用餐

## 間 海客谈 月湖

作为全省"公务餐"改革的两个试 点市之一, 我市将在全市范围内启动 "公务餐"改革,构建公务活动就餐新 模式。据悉,今年11月20日前,我市公 务人员出差公务就餐将实现全省通刷 (据《舟山日报》8月18日报道)。用"好 的制度"管好公务用餐,显然有利于节 约经费开支,提高公务效能,并从源头 上防范违规公务接待的廉政风险。

制度对于规范行为、保障秩序的重 要性毋庸置疑。久遭诟病的公款吃喝 问题之所以长期存在, 即使在三令五 申严加监管的情况下也未完全隐退, 乘之机直接有关。"公务餐"改革后,我 市公务人员在省域范围内开展一般性 公务活动时,在定点用餐点自费就餐。 这样一来、上上下下来来往往的公务 接待就没有了"吃喝"这一项。皮之不 存毛将焉附?公款吃喝也就有望销声 匿迹。而随着试点经验的大范围推广, "舌尖上的腐败"终将成为"过去式"

"好的制度"有益事业发展、符合 群众利益,因而必定深得人心。实施 "公务餐"改革,老百姓自然拍手称 快,而绝大多数公务人员也同样翘首 以盼。说到底,曾经的公款吃喝终究 是少数人参与,内中还不乏"人在江 湖身不由己"者。旁观者对公款吃喝 苦不堪言者多。有顺口溜为证:革命 小酒天天醉,喝坏了党风喝坏了胃; 喝得机关没经费, 喝得老婆背靠背。 公务人员出差一律自费就餐.大家一 视同仁互不为难,哪里还有这许多纠 缠不清的麻烦?

现如今,出门在外吃个便饭越来越 不成问题。更何况,试点区域内所有机 关食堂均纳入"公务餐"定点用餐点、 个别位置偏远, 交通不便且无机关食 堂的乡镇和村社、也将根据实际需求 选取邻近的其他单位机关食堂作为指 定定点用餐点。无邻近单位机关食堂 的,还可以就近选取渔(农)家乐或小 餐馆、便利店等作为指定定点用餐点。

至于"公务餐"收费标准. 早餐及中晚 餐原则上分别不高于出差人员日伙食 补助费标准的20%和40%。这样的制度 设计。充分顾及了公务人员的就餐便 利和承受能力,显然有利于改革的顺 利推进

你来我往的公务接待请吃加陪吃, 加重的是纳税人的负担。积累的是老 百姓的怨气。各吃各的饭、各刷各的 卡.既实实惠惠又轻轻松松,还避免了 公款吃喝的瓜田李下, 何乐而不为? 用"好的制度"管好公务用餐.各项 筹备工作正在紧锣密鼓地推进中,身 为公务人员也不妨提前做好心理准 备,以便顺利进入这种廉风习习的就

